

新华社广州1月1日电

题：大块头有大担当——经济总量第一大省广东勇挑大梁观察

新华社记者陈凯星、周强、孙飞

岁末年初，万物已是蛰伏冬藏，岭南大地却是生机勃勃。包机组团参展“抢订单”，立足大项目发力“大招商”，“逆向招工”确保春节生产不打烊，一系列“组合拳”让广东按下“拼经济”“快进键”，驶向复苏“快车道”。

面对复杂的国际国内环境，站在新时代新征程的起点上，作为经济总量第一大省的广东将高质量发展作为首要任务和总抓手，坚持制造业当家，挺起产业脊梁，走在前列做出示范，为全国经济稳中求进做出新贡献。

“抢单”“招商”“留人”三部曲赢得主动权

前几日，一架南航包机，从广州白云国际机场出发，将270位企业负责人送往阿联酋迪拜。他们此行目的并非观光旅游，而是参展寻商机。

本是收官之季，却成进击之时。

当前，我国外贸企业持续承压。随着我国防疫政策不断优化调整，广东因时因势而动，率先推出“粤贸全球”计划，组织企业开拓国际市场，将订单拉回“世界工厂”。

受全球新冠疫情、乌克兰危机等影响，广东正处在愈进愈难而又非进不可的关口。作为“十万亿GDP俱乐部”一员，广东经济体量占全国经济总量约十分之一，外贸占比约五分之一，稳广东对稳全国经济大盘意义重大。

包机海外参展正是广东打出外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”的“组合拳”。

珠江两岸，一场场招商大会接续举办。2022年12月9日，深圳全球招商大会，315个项目签约，投资总额8790亿元。2022年12月21日，粤港澳大湾区全球招商大会，达成合作项目853个，投资总额达2.5万亿元。

一批世界500强企业纷纷加码再投资。嘉士伯集团将在佛山建设一个年产50万吨啤酒的工厂。“大招商显示出地方政府的决心，给了企业信心。”嘉士伯集团中国区总裁李志刚说。

“订”单变“定”单，项目成实物，关键在人力。为应对外来务工人员返乡高峰，广东从2022年12月19日发起“百日千场助万家”招聘对接专项行动，助力企业“留工招工”，提前应对“招工难”。

“无论是‘出海抢单’，还是‘跨省招人’，抢的是责任担当，赢的是发展主动。”广东省人社厅副厅长杨红山说，“让2300多万外省农民工在广东就业保持稳定，为全国稳就业做贡献。”

做大做强制造业家底 挺起现代产业脊梁

在省会广州，因湃电池、增芯传感器等一批投资“50亿级”重大产业项目近期开工。

在粤西湛江，投资百亿欧元的巴斯夫（广东）一体化基地首套装置已经投产。

在粤东揭阳，中石油投资的千万吨级炼化项目，正让一座炼化之城崛起在南海之滨。

从集成电路，到绿色石化，再到新材料，一个个落子开工的重大项目，呈现出鲜明的“制造优先”特征。

广东省委十三届二次全会强调，要坚持制造业当家，把制造业这份厚实的家当做大做强，在新的高度挺起广东现代化建设的产业脊梁。

“世界工厂”是广东的底色。改革开放以来特别是党的十八大以来，广东制造门类健全，已拥有联合国产业分类中40个工业大类。

开放前沿地也是斗争交锋地。在中美博弈背景下，从“中兴事件”到“断供华为”，广东面临的国际竞争和不平打压空前激烈。观察人士认为，制造业是国之命脉所系。突出制造业当家正是广东引领中国制造攀升全球价值链中高端。

科技自立自强才能让广东制造基业长青。从鹏城实验室到广州实验室，从江门中微子实验站到东莞散裂中子源大科学装置，这些“科技王牌军”运用新型举国体制新优势，发力原始创新，推动区域支柱产业强链补链固链。

当前，广东正大力建设20个战略性产业集群，既涵盖智能家电、电子信息等支柱产业，又高起点培育壮大集成电路、机器人等新兴产业。大产业需要大平台。在珠海唐家湾，3000多名工人在粤港澳大湾区智能制造产业园推进项目建设。

“园区还没建成就基本完成招商，很多企业在催着交付。”珠海高新区管委会副主任张汉明说，珠海2022年工业投资增速超60%，为给中小制造企业提供标准厂房，政府代建租赁打造“5.0产业新空间”，帮助企业降成本促发展。

举大不遗细，一批中小制造企业走上“专精特新”发展之路。广东众志检测仪器有限公司凭借自主研发的新设备，2022年营收增长约50%。公司总经理黄初期说：“小企业是大产业中的一环，在挺起产业脊梁中既要主体也要主力。”

大体量大担当 走在前列做出示范

财政，国家治理的经济基础。

2022年1-11月，广东一般公共预算收入为11840亿元，剔除留抵退税因素后同口径下降0.8%，高位趋稳殊为不易。作为财政大省，广东已连续31年位居全国首位，是中央财政最大的收入来源地，也是全国上缴额最多的省份。

“总量大、贡献大、结构优，广东为全国经济发展大局提供了坚实财力支撑。”广东省财政厅厅长戴运龙表示，“全省税收收入占比保持在八成左右，高于全国地方平均水平，债务风险保持在最安全的等级。”

财政质量好是经济发展“含金量”的重要指标，更是广东持续推进高质量发展的实践成果。

当下，聚焦高质量发展正成为广东的强烈共识和重要方法论。新征程上，广东提出以高质量发展为牵引推动现代化建设。实现现代化，除了高质量发展别无他途。走在前列，关键是在高质量发展上走在前列。

作为粤北生态功能区，云浮市经济体量长期位于队尾，但依靠做强镇域经济等抓手，其发展速度正转向排头。云浮市委书记卢荣春表示，此前乡镇有事权无财权，经济功能虚化。云浮直面关键痛点，向乡镇放权，特别赋予乡镇年度新增财税自主支配权，有力推动区域协调发展。

实际上，城乡区域发展不平衡是广东的最大短板。云浮在探索，广东在行动。为破解“富省穷县”现象，广东近期启动实施“百县千镇万村高质量发展工程”，将推进强县富镇兴村，县域活则全省活。

蓝图已经绘就。无论是“绿美广东”建设，还是做好“民生十大工程”，关键在于坚持发展是第一要务。面对“三期叠加”“三重压力”，南粤大地已吹响“千方百计抓经济”“万众一心谋发展”的冲锋号。

2022年底冲刺，也为2023年初夯基蓄势。白云机场三期、深中通道、穗莞深城际轨道等重大工程正加快建设。时不我待，广东又已提前发力，强化政策准备、项目准备、资源准备。

大块头伴随大担当。广东省委负责人表示，广东走在前列做出示范，不是一枝独秀，而是引来满园春色，必须跳出一省一隅，以大视野打造产业、布局项目，在服务大局中赢得新空间，积极书写中国式现代化的广东篇章。